

# 武汉市机关事务工作简报

(2020 年第十四期 总第 27 期)

武汉市机关事务管理局

2020 年 8 月 24 日

---

**【编者按】** 8 月 11 日，习近平总书记对制止餐饮浪费行为作出重要批示指出，餐饮浪费现象，触目惊心、令人痛心！“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。”8 月 20 日，《人民日报》（第 04 版“厉行节约 反对浪费”专栏）刊发《国家机关事务管理局：发挥示范引领作用 坚决制止餐饮浪费》文章，对国管局通过出台政策文件、健全长效机制等举措，进一步推动全国公共机构节约粮食工作，为在全社会营造浪费可耻、节约为荣氛围，发挥公共机构示范引领作用作了专门报道。武汉市各级机关始终从讲政治的高度出发，把贯彻落实习近平总书记关于厉行节约反对浪费、制止餐饮浪费作为重要政治任务抓紧抓好，推动持续有力纠治“舌尖上的浪费”。随着“光盘行动”的推广践行，武汉市市、区各级党政机关和广大群众不断增强节约意识，自觉养成节约习惯，以

良好的机关作风引领社会风尚，让节俭用餐、杜绝浪费理念深入人心。

## 理论篇——“四度” VS “舌尖上的浪费”

江夏区机关事务服务中心 徐勇

近日，习近平总书记对制止餐饮浪费行为作出重要指示，指出“餐饮浪费现象，触目惊心、令人痛心！”强调要“坚决制止餐饮浪费行为切实培养节约习惯，在全社会营造浪费可耻节约为荣的氛围。”党和国家最高领导人如此关注节约这件“小事”，可见“小事不小”，其重要性不容小觑。

从历史的经度刹住“舌尖上的浪费”。“忧劳可以兴国，逸豫可以亡身。”“俭节则昌，淫佚则亡。”历史上商纣王酒池肉林、隋炀帝骄奢淫逸、宋徽宗穷奢极欲，终致社稷崩溃，江山改色，最后难逃灭亡的厄运。反观之，毛主席一生粗茶淡饭，生活极为简朴。经济困难时期，主动降低生活标准，不吃鱼肉、水果。周总理勤俭节约的故事，妇孺皆知，成为美谈。伟人在勤俭节约方面为国人做出了表率，是为楷模典范。人世沧桑，世事诡谲。纵观中国几千年的历史，给了我们教科书式的答案。

用文化的维度消弭“舌尖上的浪费”。“锄禾日当午，汗滴禾下土。谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”，大家耳熟能详；“俭，德

之共也；侈，恶之大也”，言犹在耳；“君子以俭德辟难”，是为警世恒言。艰苦奋斗、勤俭节约历来是中华民族的传统美德，是先民祖辈生生不息深深植根于灵魂血脉的精神基因，是勤劳善良的中国人民最朴实的情感，是中华民族精神财富的文化瑰宝。传承好、发扬好优良传统，我们责无旁贷，要努力做到“以文化人”，让勤俭节约、反对浪费在社会蔚然成风。

以全民的纬度对待“舌尖上的浪费”。“由俭入奢易，由奢入俭难”“取之有度，用之有节，则常足”，对我们每个集体、所有人都有借鉴意义。勤俭节约、反对浪费是全社会的责任和义务，公职部门和公务人员率先垂范义不容辞。社会的每个阶层、每个细胞，大到集团、企业，小到家庭、个人都要积极投身到这项有意义的行动中来。养成健康文明生活方式，要从娃娃抓起，告诉他们“一粥一饭，当思来之不易；半丝半缕，恒念物力维艰。”自觉践行“光盘行动”，提倡“N-1”点餐模式，实行半份菜和小份菜，鼓励剩饭剩菜打包带走。通过大家踊跃参与，在全社会掀起浪费可耻节约为荣的餐桌新风，努力形成全党全社会厉行节约的良好风尚。

在法律的高度叫停“舌尖上的浪费”。十八大以来，习总书记就作出重要指示，强调“浪费之风务必狠刹”。“八项规定”是一味“猛药”，坚决清理整顿了“舌尖上的浪费”“酒桌上的

应酬”等干部群众深恶痛绝的突出社会问题。《党政机关厉行节约反对浪费条例》更是从条例法规的层面画出“圈圈”、定下“规矩”，有效遏止了公务活动支出消费的各种违规违纪违法乱象，较好地让舌尖上的浪费腐败在朗朗乾坤下无处遁形。中央到地方在不断完善反对奢侈浪费之风的相关法规文件，刚性约束力、严格执行力、强大监督力必将不断显现。

“历览前贤国与家，成由勤俭败由奢。”在实现全面建成小康社会的路上，为了全面打赢脱贫攻坚战，在我国即将迈入“十四五”时期，继续发扬艰苦奋斗、勤俭节约的优良作风正当其时、非常必要！

## 实践篇——武汉市各级机关开展“光盘行动”

深入开展文明餐桌新风宣传。机关食堂在入口处、取餐处、餐具回收处等醒目位置摆放“光盘行动”、“文明餐桌公约”等宣传标语，电子屏滚动播放着“拒绝铺张、健康饮食、天地‘粮’心”等字幕，宣传海报、标牌上有“一粥一饭当思来之不易”等提示语，以此增强干部职工节约意识、提升反对浪费的自觉性。各级机关食堂共同发起吃尽盘中餐的“光盘行动”，掀起厉行节约、反对浪费文明就餐新风，为社会各单位食堂作出表率。

坚持推行小份菜、半份菜。正值食堂用餐高峰，机关食堂就餐人员正在打菜区域的“一米线”后有序排队。“我们女生饭量比较小，半份素菜、半份荤菜合在一起打一份，然后再加一碗汤、一个苹果，这个量吃着刚刚好，很舒服！同时，也做到了荤素搭配，营养均衡。”某位就餐人员说，以前她是打两份菜，有时候会吃不完，现在大家践行习近平总书记的厉行节约、反对铺张浪费的重要指示精神，他们每个人都付诸于行动，根据自己的饭量打餐，共同杜绝“舌尖上的浪费”。

通过创新优化分餐用餐模式。为了就餐高效便捷，保持食物温度，结合就餐人员意愿、做到节约用餐，机关食堂改变传统就餐模式、改进餐具、添置保温设备，将分餐用餐模式变为自选模式，增加食物品种、大盘改小碗，就餐人员按自我喜好，合理点餐，实行电子刷卡，个人按需按量消费，减少了浪费。

施行食材源头精准管理。机关食堂坚持不盈利、不亏本的原则，在采购食材上选用大型超市和绿色生产基地配送相结合，确保质量合格、价格合理，每天根据进餐人数，合理管控食材，科学精准下量，菜肴根据进餐时间段分批次炒制，从源头上杜绝浪费。每位厨师和工作人员都非常用心地在烹饪，确保了菜品的质量。

采取常态化监督检查。坚持把勤俭节约、反对浪费作为持续推进“光盘行动”的重要工作内容，各级机关食堂邀请相关部门

开展文明服务、食品安全、勤俭节约等工作的督促检查，形成常态化管理，取得良好的效果。

---

**报：**国家机关事务管理局，全国机关事务管理研究会，《中国机关后勤》杂志社，湖北省机关事务管理局。

---

**发：**各区机关事务主管部门，市直各单位后勤机构。

---

本刊地址: 武汉市江岸区洞庭街127号 电话: 027-82839950 邮箱: whsjnfg@126.com